## 淡に応新した大健康



### 我现在还怕她,看到她发微信来就紧张

# 60岁女儿天天苦恼: 怎么和80岁母亲相处

本报记者 吴朝香

- "我到现在都怕她,看到她的电话和微信就紧张。"
- "我会给她买吃买穿,对她没有恨,但也爱不起来。"

60岁的展梅(化名)这么形容自己和母亲的关系,展梅的母亲今年 80多岁。展梅觉得从小到大,母女二人都没有亲昵过,"没有牵过手,更 不要说拥抱。"

展梅的心里有很多遗憾,也有很多结,年纪越大越想打开,又打不 开,"我有段时间,都抑郁了。"

专家解读

#### 亲密关系建立有关键期 家长千万不要错过



视觉中国供图

"在人的成长过程中,亲密关系的 建立是有关键时期的,3岁以内,最好 不要错过6岁,否则,父母和子女之间 的亲密关系建立起来就不那么容易 了。"浙江省中医院精神卫生科主任高 静芳主任医师,经常对年轻父母们说, 一定要自己带孩子,这非常重要。

高医生同时也是我们50+的智囊 团,为50+社群做过心理课的分享。

高静芳说,她遇到很多亲子关系 不佳的,有些人随着年龄的增长,可能 会慢慢接受"不亲密"的现状,淡化这 种不佳的感觉。很明显,展梅还没有 适应这种"淡化"。

高静芳做了简单的分析:展梅的 腿受伤了,妈妈这个时候看她,如果她 对妈妈说:妈妈,我腿很痛,很难受。 这个时候妈妈可能会感觉自己来得正 是时候,感觉到女儿对自己的需求和 依赖。但是展梅可能想的是,不想给 妈妈添麻烦,所以会说:"我没事"。

对这句"没事",双方理解不一 样,妈妈自然会觉得被冷落。

"母女二人好像不在同一个频道 上,大家就事论事,情感连接不够充 足,有时候生活上的家庭琐事,讲情 比讲理更重要。"高静芳说,如果一定 要改善这种关系,60岁的女儿去适应 80岁的妈妈更合适一些,"可以换位 思考,共情。女儿把对妈妈的不满意 列出来,然后站在妈妈的角度去理解 当初妈妈为什么这么做。这么做,对 女儿来说,有点难,但如果跨越这一 关,母女关系就会有很好的飞越,亲 密度有很大提高。"

高静芳建议,年轻的父母要有自 己带孩子的意识,建立好亲密关系,这 对日后亲子矛盾的化解十分有益。另 外,做父母的要给孩子百分之百的爱, 无论他怎样,他都是我们的孩子。

#### 我至今忘不掉幼儿园那件事

展梅是杭州人,讲话语速蛮快,衣着得体,化淡 妆,看起来比实际年龄年轻很多。她不和母亲同 住,但两人住得很近。

展梅的妈妈其实也是位蛮潮的老人:会用微 信,会网购。展梅曾送妈妈一只智能手机,但没教 她如何用。

"她刚好有段时间住院,回来就会用了,说是护 士教的。她学得很快,还挺聪明的。"这是展梅对妈 妈最正面的评价。

谁能想到,这样一对母女彼此之间会有那么多

展梅的儿子已结婚生子,她说自己和儿子的关 系很好,"我生孩子前就发誓,我一定要自己带孩 子,不能和孩子相处成我和妈妈那样。"

虽然已升级做了奶奶,但说起和母亲的关系, 展梅就停不下来,她有太多的话想倾诉,想求解。 她还曾经去问过心理医生:我和妈妈怎么了?

我是单亲家庭,大概七八岁才回到我妈身边,之 前一直是跟着亲戚生活。这大概是我们关系比较淡 的根源吧。那个时候我也时不时被她接回来,但她 从没像有些长久不见孩子的家长一样,表现得很亲。

我读幼儿园时,有一天放学很久了,她都没来接 我,我哭闹,阿姨把我送回家,结果她在家睡觉。我 至今都忘不了这件事。

我有时候觉得,她是不是根本就不喜欢小孩子。 从我记事开始后,她好像都没有抱过我,严格 地说,我们应该都没牵过手。我和我妈也从来没有

她总是让我有距离感,朋友之间聚会、吃饭,吃 到高兴处会说一起拍个照。我和我妈在一起从来 不会有这种想法。

从小到大,我妈都说我笨、丑。很长一段时间, 我在她面前,也没什么自信。

我们关系这么淡漠,你会觉得我们经常吵架 吧,其实我们从来没有当面争吵过。

#### 微信里的话让我生气又委屈

展梅讲了两件发生在她和妈妈身上的小事。

有一次,展梅的腿受伤了,在家休息,妈妈来她 家串门。她躺在床上没起来,"我问她是不是有事 情,她说没有。我说,那你就随便坐吧。"

之后,就是一阵静默,这是母女俩之间常有的 模式。

"我们没什么话说,两个人单独在一起,有时候 还挺尴尬的,不知道说什么,我也不敢轻易开口,因 为可能一句话说不对,她就不高兴了。"

妈妈就这么沉默地坐了一会儿,离开了。

"她出门没多久,就发来一条微信,很长,说我 对她冷淡,对她一直有意见,说天下的父母都一样 的,儿女却各不相同。"

看着微信的展梅又生气又委屈。

还有一次,妈妈给展梅发信息说,问她们晚饭 吃什么。展梅回答下速冻饺子。

"我猜她是想来我这里吃晚饭,但那天晚上我 们确实没打算做菜,要简单吃。"

展梅怕妈妈疑心,晚饭饺子下好后,特意拍了 昭片发讨去。

很快,妈妈发回一条长长的回复,大意是:你特 意发照片过来,是怕我怀疑你吗?你吃简单给我看 是什么意思? 你们平时出去吃满汉全席时怎么不 叫我?怎么不对我说?是觉得我不配吃这些

#### 看到她来,我心里咯噔一下

自述:

这就是我和我妈相处的日常。她当面从来不 说什么,但是转身,就会发来一堆信息,全是问号和 感叹号。看得心里真的很堵。

她经常在外面说我不孝顺,作为女儿不贴心。 可是我觉得我为她做了不少事情,她那些不错的衣 服都是我买的,她身高比较矮,不太好买衣服,我出 去逛街,看到合适的,都会立刻给她买下。

逢年过节,都会给她红包,每年春节,都把她接 来吃年夜饭,吃完红包带走。

她经常微信上给我发链接,全是:孝顺的子女 是什么样的?不孝顺的孩子怎么样,或者父母是怎 么怎么辛苦辛苦。

看到这些内容,我心里不舒服呀。我觉得她有 点道德绑架。

但我确实不愿也不敢和她相处,有时隔着窗户 看她过来,心里就会咯噔一下:怎么又来了?看到 她发信息过来,心里也会咯噔一下。

我腿摔伤后,有一次我儿子喊我吃饭,我在卧 室里,拿着拐杖出去。我儿子立刻走过来,挽着我 的胳膊说:妈妈,你别动,我来扶你。我是你儿子, 这个时候,就是要我照顾你。

那是母子之间一种很自然的亲昵。我和妈妈 之间,从来不会这样。如果是她受伤,我会去照顾 她,但绝对不是这种发自内心的情感,而只是我觉 得我有义务去管她吧。

#### 这是我最大的遗憾

不时给妈妈买衣物的展梅最怕妈妈给她送东 西,"她说给我买了什么吃的用的,让我去拿,我都 不敢要。因为她给了我东西,以后发脾气时拿出来 说事:做父母的记得你,给过你什么什么……"

曾经有一次,妈妈把展梅叫过去,说给他们买 了一桶食用油,让她带回去。

展梅说,家里不缺油,而且前段时间,朋友刚好 送了油过来。一个要给,一个执意不要。

"她生气了,说那么辛苦,专门给我们买了油, 我还不拿。还说:既然别人送了油给我,我为什么 想不起来给她送去一些?"

母女二人又是不欢而散。

随着时间的流逝,展梅和妈妈的关系没有改 善,她怕和妈妈相处,也不愿和妈妈接触,可似乎也 无法释然,虽然她已经有了孙辈,但妈妈的言行总 是能刺中她,牵动她的情绪。有一段时间,她甚至 因此出现抑郁症状。

"我很想知道,为什么我和妈妈的关系会是这 样? 我最大的遗憾就是,长这么大都没有被爸爸妈 妈牵着手一起走,然后拍一张这样的照片。"



扫一扫 加入50+社群 遇见更多同龄人